

Diario Terrolense

PERIODICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESSES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año III

Teruel—Viernes 25 de Febrero de 1916

Núm. 593

F. Jover Martínez

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.
TERUEL

CUESTION CAPITAL

LA TRAJIDA DE AGUAS

No hay más remedio; por necesidad imperiosa, el Ayuntamiento no tiene más camino que afrontar de lleno la cuestión y dotar a Teruel de las aguas por las cuales el vecindario viene suspirando desde el año 1885; una friolera, no hace más que treinta y un años, treinta y un años que los hombres que han desfilado por la casa de la ciudad han venido ideando planes y proyectos que no han realizado por falta de voluntad.

El Ayuntamiento no tiene una peseta para llevar a cabo obra tan útil como necesaria, no tiene más que un camino, ir a un empréstito; pues váyase a él sin dilación, urgentemente y sirvan tales trabajos de solución a la espantosa crisis que hace días viene sufriendo la clase jornalera.

Acometan rápidamente nuestros ediles la obra y eviten así que puedan prosperar trabajos que en la sombra se hacen para dar al traste con el proyecto recientemente entregado al Municipio; evitese el que el comentario del día sea el que las aguas no se traerán a Teruel.

La comisión especial designada por la Corporación está formada por elementos activos y de iniciativas que deben en ocasiones como esta demostrar sus arrestos y entereza y hacer algo provechoso que luego el Concejo habra de admitir cómo no lo hecho por sus compañeros si éstos presentan estudio razonado y elocuente cuyos méritos no somos nosotros los llamados a regatear.

Por decoro, es preciso se acometa hoy mejor que mañana, lo que for-

zosa y necesariamente ha de hacerse.

Sea el Ayuntamiento de 1916, el que ha realizado el sueño de aquellos que han venido desfilando por el Municipio año tras año, hasta más de treinta, sin atreverse a realizar empresa tan salvadora para Teruel.

DIARIO TUROLENSE, patrocinador siempre de causas justas, se pondrá de parte de quien, sea quien fuere, practique lo que ya por los años y las cosas que pasan pudiera denominarse «el milagro de las aguas.»

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

ALCANCE

Madrid, 24, y tarde

Hoy, a la una de la tarde, se ha celebrado la inauguración del comedor para pobres, correspondiente al distrito de la Universidad.

Se halla instalado en el Albergue Fernández Laterre, calle de Galileo, 34.

Al acto asistieron el delegado del Gobierno, Sr. García Molinas, las señoras de la Junta Matritense de Caridad y las autoridades del distrito.

El ministro de la Gobernación no ha recibido hoy a mediodía a los periodistas, porque después del Consejo celebrado en Palacio ha ido a la Presidencia, donde ha conferenciado extensamente con el jefe del Gobierno, marchando luego a su domicilio.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado a los representantes de la Prensa que los sucesos acaecidos ayer en Barcelona no han tenido otro alcance que el telegrafado por aquel gobernador, y cuanto se publique, abultando los sucesos, carece de fundamento.

Martín.

PLAGAS SOCIALES

EL CURANDERISMO

De ese engendro, hijo de la *señá* María, echadora de cartas, adivinadora del pensamiento, encantadora de bobos, hechicera para las criadas de servicio y militares sin graduación, oráculo de ineptos y guía de rufianes; y del señor Juan, hombre capaz, serio, formal, asiduo a la *tasca* donde se congrega el hampa de vividores noctámbulos, rateros profesionales, encubridores de toda hazaña definida en los códigos, timadores, bolicheros y gol-

pistas, de ese, de ese voy a escribiros un poco.

¿Qué es el curandero? Un individuo que ejerce de médico o veterinario sin serlo.

Creo que es una definición completa.

Aparte de médicos y veterinarios quien se dedica a la ciencia de curar, quien da remedios para aliviar una dolencia, o trasportar a un enfermo rápidamente a la tumba, ese, es un curandero.

¿Por qué ejerce? Por negligencia, por tolerancia, y, si queréis por falta de energía en las clases médicas: Digo esto porque el curandero visita con igual frescura a una mujer embarazada que a un asno cojo. Su ignorancia sin límites producirá en aquella un aborto seguido de la muerte de la madre, y en éste, no le corregirá la cojera, pero le dirá un credo en *vascuence* al cliente, le echará unos salivazos sobre la extremidad enferma, fricciónará fuertemente y le *soplará al cliente* un pesetón alfonsino o de los otros... que son mejores según informe de un amigo que vive en Madrid...

Siempre he odiado a estos *visitadores* que pisotean la ciencia de curar y convierten las carreras médicas, todo conciencia, en campo de aventuras mercantiles de las que siempre se extrae jugo escondido en los rincones de la ignorancia y en la obscuridad de cerebros incultos.

Esta plaga social que pulula bajo el manto de la noche; que está atenta a toda invitación; que no rehuye todo medio de lucro, que se afana por dejar en lenguas de *tías mugrientas*, la reputación de los titulados, y se impone por los artificios de una verbosidad rutinaria al ánimo de unos oyentes incultos, es la plaga más terrible que azota a una humanidad depravada y analfabeta que a los destellos de la ciencia y al calor de las letras se muestra refractaria y descreída.

El empirismo, ese arte de curar fundado en la rutina, hace difundido velozmente para dar cabida en él a esa gente tanto más atrevida cuanto mayor es su grado de ignorancia; tanto más arriesgada cuanto mayor es la veneración o *lafé* de las gentes que, al acudir a él, le engrandecen las alas para su mayor estabilidad en el espacio de los misterios del barullo, de la gollería y de las malas artes.

Así, pasa el curandero rápidamente, desde el subsuelo de la sociedad a la cumbre de la veneración y del fanatismo. En el curandero; se cree; en el profesorado, no siempre se confía.

Los desahuciados de la ciencia; los

rebeldes a todo racional tratamiento, no dejarán nunca de ser visitados por el curandero de fama que se dolerá de la tardanza en avisarle, y recordará a la vez, las innumerables *víctimas* extraídas de las garras de la muerte gracias a su intervención y a sus medicinas.

Y pienso y digo: ¿Por qué las clases médicas no atisban los movimientos de esas gentes y proceden contra ellas?

Son carne de presidio, escoria social que no pagará con perpétua reclusión los destrozos humanos cometidos, los crímenes provocados, los desastres llevados a cabo en el ejercicio de su profesión. En la imaginación tengo el caso criminal de aquella pobre joven que para ocultar su deshonra se amparó en casa de una comadrona en Madrid y cuyo cadáver fué hallado en la escalera.

¿No crípa los nervios este hecho y cientos más que se desarrollen en el misterio de las conciencias negra?

¿Pueden, celebrar incultos, ayunos de ciencia, usar cuerpos que mal dosificados produzcan la muerte del enfermo? Creo que no. La terapéutica, el arte de recetar, está encomendado *exclusivamente* a médicos y veterinarios.

Quien use o abuse de ese derecho, debe purgar su delito en un correccional.

Lo demás es crear una anarquía dentro del terreno de las ciencias médicas.

¡Guerra, pues, al curanderismo! Impidamos que el hijo de la *señá* María y del *tío* Juan exploten a la humanidad, y no olvidéis que, fuera de médicos y veterinarios, quien receta, quien da remedios se abre la puerta del presidio que es donde deben estar los asesinos de la humanidad...

Ricardo Conde

Palabras de un mundano

POLONIA, LA SACRIFICADA

Una gentilísima y bella dama, doña Concepción Martino, está realizando una activa propaganda de simpatía por la nación de los héroes, cuyas eternas desdichas ha venido a renovar la guerra europea.

Cerca de siglo y medio lleva Polonia de esclavitud, bajo el poder de los sayones que se repartieron sus pedazos, como aquellos que sortearon al pie de la cruz las vestiduras de Cristo.

En estos ciento cuarenta años, la antigua nación polaca, cuyo espíritu, por un milagro de la fe, que los polacos albergan inextinguible en sus corazones, ha persistido y adelantado, fuerte en

su desgracia, bajo el triple poder de Rusia, de Alemania y de Austria. Como en 1773, la guerra asoló recientemente sus risueños campos, sus fastuosas ciudades, abrasando sus bosques, tiñendo de sangre sus caudalosos ríos. La Historia no ha tenido compasión de las desdichas padecidas por este pueblo singular, el único entre los más desventurados de Europa, que la ambición de los fuertes borró del gran libro de la vida.

El homenaje que ahora quiere dedicarse a este pueblo mártir no es sólo obra de la piedad, sino reparación de la justicia, que por encima de los egoísmos políticos y de las simpatías humanas, se alza en la conciencia de los demás pueblos, atónitos ante el horrible espectáculo de esta renovación del calvario de 1773.

La piadosa dama que así ha tomado sobre sus hombros la tarea de realizar esta obra sublime de caridad y de justicia, ha conseguido ya mover los corazones españoles hacia la desventurada Polonia. Un álbum, cuyas hojas se cubren rápidamente de millares de firmas, será pronto dirigido al conde Adam Orłowski, de la más rancia nobleza polaca que en París representa la gloriosa tradición de un pueblo que sobrevive a su muerte.

En este álbum, expresión de los anhelos de reparadora justicia que el mundo entero siente por la infeliz Polonia, van los votos de un plebiscito gigantesco, de un plebiscito universal que pide la liberación de Polonia esclava.

Todos los hombres de buena voluntad han contribuido a formarlo, han estampado en él su firma. La nación polaca debe saber, por esta espontánea manifestación universal, que su causa es la causa de toda la Humanidad, sedienta de justicia.

M. Y.

El Ahorro Postal y los intereses creados

El año 1916 registrará entre los sucesos más felices, la implantación del ahorro postal.

¡Lástima que reforma de tanta transcendencia no venga acompañada de la supresión de la Lotería nacional, cáncer que mata los hábitos de economía en las clases menos acomodadas.

Viven sordos a los consejos del buen sentido y cierran los ojos a las enseñanzas de la realidad los que se empeñan en buscar antagonismos entre el Ahorro postal y las instituciones que ya existían en la Península con fines análogos.

Siempre he creído que el ahorro postal era una iniciativa complementaria toda vez que con ella se podían recoger las economías de personas que, por vivir alejadas de los grandes centros de población, estaban imposibilitadas de utilizar las ventajas de las Cajas de Ahorro. Estas no han de tener en lo sucesivo gran quebranto en sus operaciones, pues los imponentes de ellas seguirán fieles a la costumbre establecida, por lo mismo que saben que su dinero está bien garantido, y la renta que les proporciona no ha de ser menor que la del ahorro postal.

En España hubo siempre resistencia sistemática a confiar la custodia de las economías populares al Estado pues estaba muy arraigada la creencia de que éste era mal administrador y si veían circunstancias difíciles para el Tesoro, le consideraban capaz de alzarse con el Santo y la limosna.

De que tales perjuicios no tienen justificación, existe una demostración muy elocuente, en lo sucesivo con el Giro postal, iniciativa que en poco tiempo ha conseguido el éxito más liasonjero.

La alarma de algunas Cajas de Ahorro, la creo injustificada; como considero también innecesario que las poblaciones donde existen Cajas de Ahorro, sean excluidas del servicio que ahora trata de establecerse.

Ni el ministro de la Gobernación, señor Alba, ni el director general de Comunicaciones señor Franco Rodríguez, que son dos personas de grandes talentos y de notoria experiencia han de prestar su apoyo a ninguna idea que tenga como finalidad restar clientela a las Cajas de Ahorro.

El interés para Ahorro postal se fijará seguramente al tipo que tengan las Cajas que con menos liberalidad atienden a sus inponentes.

Hay una escala en el interés que las Cajas de Ahorro abonan, que empieza en el dos y medio por ciento y llega hasta el siete y el ocho.

Como el Ahorro postal ha de buscar en las clases de menos cultura sus principales elementos de arraigo y progreso y estas gentes viven siempre invueltas por un espíritu de desconfianza se precisa que por el personal de notaría competencia se haga durante algún tiempo una campaña de propaganda, informada en un gran sentido práctico de la realidad, pues habrá que sacrificar la retórica a la necesidad de hacer comprender para llevar el conocimiento al ánimo de las clases populares.

Rivas Moreno.

RECTIFICACIÓN DEL CENSO ELECTORAL

Habiéndose comenzado por la oficina de Estadística, los trabajos referentes a la rectificación del Censo electoral, correspondiéndose al año corriente, es de suma oportunidad advertir a cuantas personas figuran en el mismo, los medios de que disponen para conseguir que todos y cada uno, puedan cooperar para que dichos trabajos alcancen el grado de perfección que merecen dada su importancia política y social.

A fin de conseguir dicho objeto, la citada oficina de mi cargo estará abierta al público durante todo el mes de Marzo, de tres a cinco de la tarde, pudiendo gestionar cualquier persona interesada los asuntos siguientes:

La inclusión en las listas de todos los que habiendo cumplido los 25 años, lleven dos o más de residencia en la localidad.

Como documento justificativo de la edad podrán presentar la partida de bautismo, el pase de quintas o certificado del juzgado correspondiente. Y para acreditar la vecindad, podrá servir de la certificación expedida al

efecto por el Alcalde de barrio de su demarcación o certificación del Juez municipal obtenida por declaración de dos vecinos.

De un modo análogo podrán conseguirse las exclusiones que legalmente queden demostradas.

Los que desde la última rectificación hasta la fecha o en épocas anteriores hubiesen cambiado de domicilio dentro del Municipio y deseen figurar en su residencia actual, podrán así mismo justificarse por medio del contrato de inquilinato.

Y finalmente, no estando exentos de cometer o haber cometido errores de mayor o menor cuantía; pero siendo los primoros interesados en hacerlos desaparecer, se atenderán todas cuantas reclamaciones se nos hagan en este sentido, siempre que resplandezcan en ellas un espíritu de buena fé.

El Instituto Geográfico y Estadístico y en su nombre su representante señor Rodríguez Sancho, no duda ni un momento que el digno pueblo de Teruel sabrá responder a este llamamiento dando con ello un ejemplo de cultura.

Pasado el tiempo que ha quedado señalado al principio de esta circular, pueden hacer idénticas reclamaciones ante las Juntas municipales del Censo electoral, acompañadas de instancias adecuadas al objeto.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid. Jueves 24 Febrero.

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
<i>4 por 100 Interior</i>	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	75:20
> E de 25.000 > >	75:20
> D de 12.500 > >	75:70
> C de 5.000 > >	77:50
> B de 2.500 > >	77:90
> A de 500 > >	77:90
> G y H de 100 y 200.....	77:75
<i>4 por 100 Amortizable</i>	
Serie E de 25.000 ptas. nomls..	00:00
> D de 12.500 > >	00:00
> C de 5.000 > >	88:50
> B de 2.500 > >	88:50
> A de 500 > >	88:50
<i>5 por 100 Amortizable</i>	
Serie F de 50.000 ptas. nomls...	00:00
> E de 25.000 > >	97:00
> D de 12.500 > >	97:25
> C de 5.000 > >	97:00
> B de 2.500 > >	97:00
> A de 500 > >	97:95
(ESTAMPILLADO)	
<i>4 por 100 Exterior</i>	
Serie F de 24.000 pesetas	82:25
> E de 12.000 > >	82:50
> D de 6.000 > >	84:90
> C de 4.000 > >	85:00
> D de 2.000 > >	85:00
> A de 1.000 > >	85:00
> G y H de 100 y 200	00:00
OBLIGACIONES DEL TESORO	
<i>al 4:50 por 100 a dos años</i>	
Serie A de 500 pesetas	000:00
> B de 5.000 pesetas	102:70
<i>al 4:75 por 100 cinco años</i>	
Serie A de 500 pesetas,	103:25
> B de 5.000 pesetas.	103:25
ACCIONES	
Banco de España	457:00
Compañía A. de Tabacos	204:00
Banco Hipotecario de España	000:00
Banco Hispano-Americano	113:00
Unión Española de explosivos	257:00
París a la vista	89:70
Londres a la vista	25:08

A SALTO DE MATA

Con esa conflagración que está desquiciando Europa en nuestra pobre nación, con muy sobrada razón, van las huelgas viento en popa.

En toda España hace días que ocurren mil tropelías, se hacen huelgas increíbles, se awaltan panaderías y tiendas de comestibles.

Y es un síntoma fatal que en Coruña, Caballeros, anuncie el corresponsal la huelga de cocineros del palacio arzobispal.

Ya nadie podrá dudar que es de importancia sin par el problema extraordinario que ese gremio culinario acaba de plantear.

Es muy justo mi sentir y con gran razón me críspen pensando en el porvenir, si eso acaba de ocurrir con los pinchos del obispo.

Si pinchos y cocineros de palacios seculares pasan los ares y mares disponiendo de calderos que encierran ricos manjares;

Si el que consiguió la mina de meterse en la cocina de un obispo, se descuelga con declararse hoy en huelga, ¿qué conflicto se avecina?

Si dicen los cocineros que llevan vida tan mala, ¿qué diremos los obreros que tenemos los pucheros puestos a la funerala?

En obreros y empleados causan verdadero horror los problemas planteados que van de mal en peor. ¡Dios nos coja confesados!

A. RUSTE.

NOTAS NECROLÓGICAS

JOSÉ TALLAVÍ

José Tallaví, el ilustre actor dramático ha muerto. Tallaví que en su vida supo de muchos dolores, de muchas miserias y de muchas ingratitudes, ha dejado de existir cuando la vida, menos hurafía y menos implacable, le consolaba con risueños horizontes y le descubría un sendero plerórico de triunfos de alabanzas y de ilusiones.

Muy joven, casi un niño comenzó Tallaví su carrera en el teatro. Su enérgico temperamento, su fé ciega y su constante amor al trabajo al que consagró su vida toda, le hizo hacerse a la convicción íntima de que «había que llegar» y para conseguirlo venció enormes dificultades, orilló cien mil inconvenientes, caminando con paso firme y seguro por la tan ingrata vida de las tablas.

Hubo un momento en su vida de ac-

tor, en que Tallaví vió derrumbarse todas sus ilusiones, desvanecerse todos sus ensueños y naufragar todos sus deseos de triunfo, de gloria, de renombre y fama universal.

Fué Tallaví en los comienzos de su carrera artística, uno de tantos seres desgraciados, que en su vida de trabajo no encuentran más apoyo que la indiferencia de los no amigos, y en cambio son blancos de envidias y de procedimientos viles y rastreros, conducentes a un fracaso definitivo, por parte de los que cotidianamente se dicen amigos.

Luchando valientemente, casi con denuedo, Tallaví al fin conquistó en el arte teatral el puesto a que indiscutiblemente tenía opción por méritos propios, después de titánicos esfuerzos, después de vencer a pulso la indiferencia las envidias y los procedimientos rastreros y después de mil miserias sufridas por unos años en su errabunda farandulera.

Fué Tallaví una gloria legítima del arte escénico español.

El teatro de Ibsen, Shakespeare y Sudermañ, tenía en él su verbo más expresivo, su intérprete más completo y más acabado.

Sus estupendas y complejas facultades, vibraban en todas las variaciones de la escena, desde las elevadas cúspides de la tragedia, entre las que esplendía un incendiario relámpago de arte genial, hasta la comedia de tonos suaves, de aroma poético, y estructura chispeante, en las que era un ingénuo natural y gracioso intérprete.

Tallaví, no fué un actor de improvisación, sino un actor reflexivo y estudiado, que al encargarse de un papel, lo observaba detenidamente y con fé y entusiasmo llegaba a aquilatarlo, a sentirlo, a compenetrarse íntimamente con él.

Consiguió Tallaví enormes éxitos, gloriosos triunfos. Mil y mil veces hemos visto al ilustre actor aclamado por un público que ebrio de entusiasmo le aplaudía, maravillado con loco frenesí.

Tallaví hasta los últimos momentos no se ha dado cuenta de su muerte.

Según dicen los periódicos de Madrid, momentos antes de sufrir la operación quirúrgica, cuando la agravación de su enfermedad hizo necesaria aquella intervención, pidió un espejo y al contemplarse con las mejillas hundidas, la faz demudada y lívida, exclamó recordando las palabras de Hamlet en el cementerio: «Pobre Yorik!»

El insigne actor ha muerto en la plenitud de su triunfo, a los 40 años, en el apogeo de su vida.

De sus enormes éxitos en «Espectres», «Hamlet», «Tierra Baja», «El Abuelo» y otros muchos, quedará en la vida artística teatral un recuerdo imperecedero.

La escena española está de riguroso luto con la muerte del glorioso actor.

Descanse en paz el eximio artista, con quien la vida se mostró tan implacable y tan cruel.

Niquito.

Arboles frutales de todas clases y Video-americanas, procedentes de Sabiñán, (Zaragoza).

Precios sin competencia. Representante en Teruel, Tarsicio Perruca.

HACIENDA

Atendiendo las razones expuestas por el oficial 5.º de esta Delegación don Antonio Villanueva, ha sido relevado del cargo de Inspector de los tributos y nombrado para sustituirle al de igual categoría D. Samuel Miguel Morales.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Regresó anoche a Calamocha en el correo, nuestro joven amigo D. Enrique Alcalde.

ENFERMOS

Hállase totalmente restablecida de su ligera indisposición la monísima hija menor del gobernador D. Emilio de Iñesón.

Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 5'9.

La mínima de esta madrugada, —3'4.

A cuantos se suscriban a DIARIO TUROLENSE desde el día 1.º del próximo mes de Marzo, serviremos gratis el periódico los días que restan del mes actual.

La prensa de Madrid, Valencia y Zaragoza, se ocupa del proceso de nuestro director y de su próxima vista causa.

Reconocidos a todos y correspondemos a esas pruebas de leal y sincero compañerismo.

Sin temor a equivocarnos podemos asegurar que este año en las Fiestas de Mayo, tendremos un excelente número en el programa, ¿cual? *elevación de globos.*

Al tiempo.

En el Ayuntamiento ha sido presentada una tan razonada exposición, que merece la pena de que nos ocupemos de ella con el cariño que merece dada su gran importancia.

Lo haremos así cuando conozcamos a fondo los argumentos que su firmante emplea aun cuando con ello pueda herirse su modestia.

Mañana sábado, a la hora de costumbre celebrará sesión el Ayuntamiento y a ella acudiremos (aunque ya es costumbre) por saber por el propio concejal que ha de hacerlo, que se afrontará la cuestión de la carestía de las subsistencias.

Nos parece admisible pero hace falta que con calor y energía y sin usar «papel secante», se lleve el asunto a donde deba llevarse, haciendo caso omiso de las palabras de calma de aquellos que por ir bien en el machito, lo ven todo bajo el cristal de un bello color.

No se puede comer, así en plata, y hay que por necesidad comer y estas tan breves palabras, pueden servir para que el concejal a que aludimos y cuyos arrestos no regateamos; ponga el dedo

allí donde está el mal y por lo tanto al tocar duele.

Veremos lo que pasa pero bueno es hacer constar que tras esta opinión al ser en el Concejo defendida, está el pueblo todo identificado con tal apreciación.

Algunos que «puede les interese» han lanzado la especie por causas fantásticas de que estos carnavales no habrá baile de máscaras en el Teatro.

Desmentimos en absoluto la especie y garantizamos el que sí se darán bailes siguiendo la tradicional costumbre.

Hoy hace un día horrible; la existencia de algo de nieve mal recogida en las calles, que se halla helada, expone a una caída con consecuencias.

Hay que andar con pies de plomo y abrigarse que hace frío.

Nuestro simpático colega *La Justicia* de Calatayud, dice:

«La prensa de Teruel da la noticia de que el pan ha subido de precio en aquella población, y nuestro querido colega DIARIO TUROLENSE, publica un enérgico artículo protestando de la subida ahora que los trigos bajan; lo que no explica que las harinas suban.»

Damos gracias al compañero.

Heraldo de Aragón llegado hoy, se ocupa de la lucha electoral de esta provincia haciendo consideraciones acerca de ella.

Anoche, debido quizá a la inclemencia del tiempo, no hubo la entrada en el «Cine Parisiana» que el programa merecía.

Las películas fueron de gran mérito y agradaron sobre manera.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

El mérito de esa boca no es tu sonrisa tan sólo: El mérito está en Orive, que inventó el *Licor del Polo.*

FERMIN ROUMIER
DENTISTA
Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Victorino.

Misas a hora fija. A las seis en el Hospital y Santa Teresa, a las siete en Santa Clara y Santiago, a las nueve, en Santa Teresa, a las nueve y media en la Catedral y El Salvador, a las diez la conventual en la Catedral y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Pedro. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 25 4 18

Palatinas

La reina doña Victoria fué cumplimentada hoy por la embajadora de Francia.

Felicitaciones

Mariano de Cavia recibe innumerables felicitaciones por haber sido nombrado Académico de la lengua.

La prensa dedícale elogios.

No pasará nada

Siguen los comentarios acerca de la inevitable crisis y los trabajos del Conde para evitarla.

Créese no pasará nada por lo menos de momento.

Las subsistencias

De infinidad de provincias llegan telegramas a Gobernación protestando de la carestía de las subsistencias.

En León y Oviedo se temen desórdenes.

Centros clausurados

Por orden gubernativa han sido clausurados todos los centros de los obreros albañiles en Barcelona.

Visiteo

El alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, visitó al director general de Obras públicas para hablarle de los medios de conjurar la crisis del trabajo.

Noticia fresca

Hace un frío intensísimo.

El tren correo de Zaragoza ha llegado con dos horas y quince minutos de retraso, a consecuencia de la nieve caída sobre la línea férrea.

CLASE ESPECIAL

DE

CALIGRAFÍA Y CONTABILIDAD

DIRIGIDA POR

D. SILVERIO PALAFOX BOIX

PROFESOR DE CALIGRAFÍA DEL INSTITUTO Y MAESTRO SUPERIOR.

Calle de San Miguel, n.º 3-2.º

NOTA.—Empezará el 1.º de Marzo próximo, y no se admitirán alumnos del Bachillerato.

VENTA

En las minas de Ojos Negros (Partida de la Herrera) se venden dos casas y un corral centigüo que miden 30 metros de longitud por 13 de latitud; una con horno de pan cocer y utensilios, pozo con abundancia de agua y salón-café con idem; y otra con cinco habitaciones.

Para informes FELIPE MORATA, Amantes, 32, principal.—Teruel.

Imp. del DIARIO TUROLENSE Muñoz Degrain, 2

¡ALTO AQUÍ!

Quieres beber Valdepeñas
cómpralo en la Madrileña.

No hay sidra tan Champán
como el Horrio en Carnaval.

Busca allí y encontrarás
rico Moka y buen Cofias.

Hay en especialidad
lomo, manteca y fuegras.

La Madrileña
MERCADO 8

ERNESTO ELIPE

Venta de Platería y de toda clase de
relojes con máquinas garantizadas.
Taller de reparaciones, 27, San Juan
27,-TERUEL.

La casa más conocida en el ramo de
alpargatería y cordelería, es la de SI-
MON PESCADOR, Mercado 20.

Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mis-
mo. La caja se dá

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tezal 24.

CON PROFESOR MECÁNICO

EN CASA

Se aprende a hablar con soltura

FRANCES

Se aprende el lenguaje corriente

INGLES

Se aprende a leer correctamente

ALEMAN

Se aprende a escribir con perfección
FRANCES, INGLES Y ALEMAN
y se economiza tiempo y dinero.

Para detalles consultar con el Representante de
C. I. E., Ismael Pastor, Mercado, 20--TERUEL

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que
tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

von hoy libres del Reuma. Gota, Ciática y demás dolores en general
que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general. Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

Diario Turolese

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Peetas

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, trimestre. 3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
mente económicos.

UNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3--TERUEL



Elegantes corsés para señovitas.
Corsés cómodos para señoras delicadas
Fajas ventrales para señora y caballero
Tirantes, Sostenedores
y demás artículos
Especialidad en las medidas.

J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

Y
OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
como nacionales; basta que se indique el autor y
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
dades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS